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MINUTA  DE  LA  SESIÓN  ORDINARIA  CERO  CERO  UNO
CELEBRADA  POR  LA COMISIÓN  DE  APOYO  CURRICULAR  DE  LA
FACULTAD  DE  CIENCIAS  DE  LA  TIERRA  Y EL  MAR,  EL  LUNES
VEINTINUEVE  DE  ENERO  DE  DOS  MIL  VEINTICUATRO,  EN  LA
SALA  DE  SESIONES  DEL  DECANATO  DE  LA  FACULTAD
CIENCIAS  DE  LA TIERRA  Y EL MAR.

Pres e n t e s
M.  Sc  Marga re t  Pinnock  
Branford

Vicedecan a ,  FCTM

Dra.  Kinndle  Blanco  Peña Académica  IRET- oficina  IRET
M.  Sc.  Alonso  Calvo  Araya Subdirec to r ,  ECA
M.  Sc.  Nancy  Zamora  
Cervante s

Subdirec to r a ,  EDECA

M.Sc.  Diana  Mora  Campos Académica  INISEFOR
Ph.D.  Carolina  Saénz  Bolaños Académica  ICOMVIS
Bach.  Karen  Hernánd ez  
Méndez

Secre t a r ia  Actas

Ausen t e s

Ph.  D Evelyn  Núñez  Alpízar Académica  OVSICORI
M.Sc.  Bepsy  Cedeño  Montoya Subdirec to r a ,  ECG
M.Sc.  Luis  Sánchez  Chaves  Académico  CINAT

Orden  del  día

1.  Aprobación  del  orden  del  día.
2.  Aprobación  de  las  minutas  ordinarias  011,  012- 2023  y  la  minuta
extraordina r ia  001-
2023.
3.  Acuerdos  pendien t es  ECA- 009  y 010- 2023.  ( próxima  sesión  )
4.  Revisión  del  formato  para  trabajos  finales  de  graduación.
5.  Asuntos  Varios.
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ARTÍCULO  I: APROBACIÓN  ORDEN  DÍA:

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Que  este  año  sea  exitoso  y  que  logremos  cumplir  nuest r a s  metas .
Recorda rl es  también ,  no  sé  cómo  estará n  en  cuanto  a  los  reglame n tos
de  Trabajo  Final  de  Graduación  de  cada  unidad  académica ,  recue rde n
que  cada  uno  tenía  que  hacer  como  cuáles  son  las  respons abilidades ,
debere s  y derechos  de  los  estudian t e s  y un  detalle  grande  de  lo  que  es
el  plan  de  estudios  y cuáles  son  los  pasos  por  seguir  y  también  quería,
antes  de  iniciar  formalme n te  con  la  sesión,  pregun t a r l e s  de  los  que
están  presen t e  acerca  de  quiénes  han  llevado  el  núcleo  pedagógico  que
está  impar tiendo  la  Vicerrec to r ía  de  Docencia  para  ver,  tal  vez,  cómo  lo
podemos  organizar  que  parte  de  estas  horas  se  puedan  ir  haciendo  en
esta  comisión  e  ir  viendo  cómo  vamos  saliendo  con  eso.

Diana  Mora  Camp o s:
Yo  tendría  que  ver  cuáles  son,  porque  he  llevado  varios,  pero  no  he
visto  cuáles  forman  mi  núcleo.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Depende  de  cuándo  llegó,  de  los  tres  que  tenía,  solo  me  valieron  el  de
Metodologías  Pedagógicas ,  el  de  Inducción,  el  del  Aula  Virtual,  los  de
ese  bloque.  Tengo  una  duda  ahí  porque  yo  entiendo  que  los  que  llevan
este  bloque  ahori ta ,  si  pasan  esos  cuat ro  años,  entonces  como  una
actualización,  pero  yo  entiendo  que  es  como  a  parti r  de  ahora ,  no  de  lo
que  llevamos.

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Es  como  este  nuevo  núcleo  pedagógico  que  empezaron,  el  año  pasado  y
los  que  han  llevado  anter iorme n t e ,  sí  tienen  que  consulta r le s  y ver  si  les
convalidan/equipa r a n  o,  pero  parecie r a  que  es  por  una  cuenta  nueva,
entonces ,  para  ver  cómo,  porque  son  muchas  horas  y  ver  cómo
podemos  ir  organizando  para  que  también  aproveche  llevar,  yo  sé  que
algunas  compañe r a s ,  bueno,  que  no  está  ahorita  aquí,  las  llevó  el  año
pasado  porque  también  estaba  como  vinculan te .

Kinndl e  Blan c o  Peña:
Yo también  los  llevé  el  año  pasado  y eran  cuatro.

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Recorda r  que  esta  comisión  está  para  apoyar  a  aspec tos  curricula r e s  de
la  carre r a  de  grado  de  grado  y  de  posgrado  y  que  en  ese  sentido
recorda r les  que  deben  trae r  a  esta  comisión  las  modificaciones  de  plan
de  estudios,  cambios  en  cursos  optativos  por  ejemplo,  los  de  extensión,
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tener  presen t e  que  hay  una  persona  asesora  de  la  Vicerrec to r ía  de
Docencia  que  nos  ayuda  en  este  tema  que  es  Yendry  Alfaro  Araujo,
deben  trabaja r  de  la  mano  con  ella,  además ,  también  quería  hacerles  el
recorda to r io  de  que  está  en  funciona mien to  el  Comité  de  Bienes ta r
Animal  y  que  está  la  necesidad  de  que  remitan  los  PPAA´S,   hay  los
Trabajos  Finales  de  Graduación  a  esta  comisión,  cuando  ellos  incluyen
el  uso  de  animales  en  esos  estudios.  Les  estaba  pregun t a n do ,  quiénes
han  llevado  el  núcleo  pedagógico  de  los  cursos  que  está  dando  la
Vicerrec to r ía  de  Docencia  para  ver  de  qué  manera  podemos  coordina r
para  aprovecha r  tal  vez  parte  de  esta  sesión  para  ir  viendo  e  ir
avanzando  en  esos  cursos  dado  a  la  cantidad  de  tiempo  que  eso
requier e  y  que  los  procesos  de  autoevaluación  y  acreditación  también
son  parte  de  las  funciones  o  de  las  en  que  puede  participar  esta
Comisión  Curricula r  y  que  es  impor tan t e  que  nos  manteng a n  también
informado  de  los  avances  y  también  si  hay  alguna  cuestión  en  que
requier e n  el  apoyo  de  la  Comisión  Curricula r  porque  es  import an t e  que
todos  estemos  al  tanto  y  de  aprend e r  de  las  experiencias  de  los  otros
compañe ros ,  eso  era  como  la  par te  introduc to ri a .  El  orden  del  día  de
esta  sesión  ordina ria  001- 2024  de  la  Comisión  de  Apoyo  Curricula r .
Tenemos  una  agenda  bien  corta ,  sin  embargo,  hay  un  punto  que  vamos
a  discuti r  para  ver  si  lo  incluimos.  El  punto  uno  es  la  aprobación  del
orden  del  día  como  punto  dos  tenemos  aprobación  de  minutas
ordina rias  0011- 2023  y 0012- 2023  y  la  minuta  extraordina r i a  01- 2023.
También  cómo  punto  tres  tenemos  lo  que  es  la  revisión  del  formato
para  trabajos  finales  de  graduación  y  tenemos  como  punto  cuatro
asuntos  varios.
Entonces ,  si  alguien  tuviera  un  asunto  vario  que  incluir,  entonces
sírvase  por  favor  comunicar s e  para  incluirlo.  La  modificación  o  la
inclusión,  yo  quisiera  incluir  como  punto  tres,  más  bien  dos  acuerdos  de
la  Escuela  de  Ciencias  Agrarias  que  teníamos  pendien te s  de  aproba r  a
finales  del  año  pasado  el  acuerdo  009- 2023  y  010- 2023,  si  estamos  de
acuerdo  en  esta  agenda  y si  nadie  tiene  varios,  la  someto  a  votación,  si
están  de  acuerdo,  por  favor,  sírvase  en  levanta r  la  mano.  Estamos  todos
unánime,  está  Diana  Mora,  José  Calvo,  Kinndle  Blanco,  Nancy  Zamora ,
Carolina  Sáenz,  y mi  persona  Margar e t  Pinnock.  Incluir  la  votación

ARTÍCULO  II:  APROBACIÓN  DE  LAS  MINUTAS  ORDINARIAS
011 ,  012- 202 3  y LA MINUTA  EXTRAORDINARIA  001- 202 3 .

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Entonces  continua mos  con  lo  que  es  el  punto  dos,  la  aprobación  de  la
minuta  ordinaria  011- 2023,  si  tienen  alguna  observación,  para  esa
minuta  estuvimos  presen te  Marga re t  Pinnock,  Alonso  Calvo,  Bepsy
Cedeño,  Nancy  Zamora ,  Kinndle  Blanco,  Luis  Sánchez,  Diana  Mora.
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Podríamos,  lo  podríamos  votar  de  los  presen te s  y  Diana  Mora,  Kinndle
Blanco,  Nancy  Zamora ,  Alonso  Calvo  y  mi  persona  si  tienen  alguna
observación  que  sírvanse  en  indicarlo  o  remitir  por  correo,  yo  ahí  sí
tengo  algunas  observaciones  de  forma,  entonces  si  están  de  acuerdo,  en
aproba r  la  minuta  011- 2023,  por  favor  sírvase  en  levanta r  la  mano,
seríamos  cinco,  abstenciones  por  no  estar  en  la  sesión,  Carolina  Sáenz.

A favor  05
En  contra  00
Abste n c i ó n  01
Total ,  de  votos  06

Procedimos  entonces  a  la  aprobación  de  la  minuta  012- 2023,  estuvimos
presen t e s ,  mi  persona  Marga r e t  Pinnock,  Alonso  Calvo,  Bepsy  Cedeño,
Nancy  Zamora  Kinndle  Blanco  y  Luis  Sánchez,  Diana  Mora  (los
mismos),  entonces  igual  esta ríamos ,  podríamos  aproba rlo,  Carolina  no
estuvo  presen te  entonces ,  ella  tendría  que  abstene r s e  si  hay  alguna
observación,  abro  el  espacio  para  que  lo  indiquen  o  para  que  lo  remitan
esos  cambios  por  correo  ahí  también  yo  tengo  observaciones  de  forma,
entonces  hay  ahí,  vamos  aproba r ,  sírvanse ,  por  favor,  en  levanta r  la
mano,  los  que  estén  de  acuerdo  en  aproba r  esta  minuta  012- 2023  con
cambios  de  forma,  cinco  a  favor  y una  abstención.

A favor  05
En  contra  00
Abste n c i ó n  01
Total ,  de  votos  06

Continua mos  con  la  aprobación  de  la  minuta  001- 2023,  esta  sesión  fue
extraordina r ia  y  para  esa  sesión  estuvimos  presen t e s ,  mi  persona
Marga r e t ,  Alonso  Calvo,  Evelyn  Núñez,  Carolina  Sáinz,  Diana  Mora,  de
los  que  estuvimos  en  esa  sesión  que,  estamos  presen t e s  mi  persona
Marga r e t  Pinnock,  Alonso  Calvo,  Carolina  Sáenz  y Diana  Campos.   Esta
no  la  podríamos  aproba r  porque  no  hay   quórum  suficiente  para
aproba r  esta  minuta,  la  pasaríamos  para  la  siguien te  sesión.  

ARTÍCULO  III:  ACUERDOS  PENDIENTES  ECA-  009  Y 010- 202 3 .

Margar e t  Pinno c k  Branford:
El  siguiente  punto  que  tenemos  para  hoy  son  los  acuerdos  de  la  ECA
009- 2023  y  010- 2023  si  mi  memoria  no  me  falla,  habíamos  solicitado  a
don  Alonso  que  incluyeran  lo  que  las  tablas  de  equivalencias,  que  eso
no  venía  en  el  acuerdo  y  entonces  no  teníamos  como  referencia  para
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ver  le  doy  la  palabra  a  don  Alonso  para  que  nos  vuelve  a  conta r  y  nos
mues t r e  y que  podamos  ver  esas  tablas  de  equivalencia.

José  Calvo  Araya:
El  año  pasado  básicame n t e  es  que  no  se  entendían  muy  bien  las  tablas,
porque  la  compañe r a  las  envió  en  Excel.  Esta  vez  le  dije  la  compañe r a
de  secre t a r í a ,  que  las  acomodar a  en  Word  para  que  se  pudiera  ver
mejor.  Yo creo  que  fue  que  ella  las  mandó  a  par te  de  verdad.

Margar e t  Pinno c k   Branford:
Entonces  el  punto  tres,  el  acuerdo  cero  nueve  y  cero  diez  de  la  ECA
queda rá  para  la  siguiente  sección  para  que  podamos  revisar  esa  esas
tablas  de  equivalencia.  

ARTÍCULO  IV:  REVISIÓN  DEL  FORMATO  PARA  TRABAJOS
FINALES  DE  GRADUACIÓN.

Margar e t  Pinno c k   Branford:
Como  punto  cuat ro  tenemos  la  revisión  del  formato  para  trabajo  final
de  graduación  y  los  pongo  en  contexto:  hay  varias  cosas  que  hemos
visto,  digamos,  a  raíz  de  solicitar  información  a  la  biblioteca
especializada  de  la  Facultad ,  para  hacer  como  las  estadís tica s .
Solicitamos  cuántos  trabajos  finales  de  graduación  había  en  cada
modalidad  y  surgió  la  incógnita  de  que  los  trabajos  finales  del  informe
que  nos  presen tó  Paula,  y pues  había  como  veinte  trabajos  de  finales  de
graduación  que  no  las  podíamos  ubicar  dentro  de  las  aprobad as  por  la
Facultad
Esto  por  una  cuestión  sencilla  que  digamos,  no  indicaba  qué  tipo
modalidad  era  el  Trabajo  Final  de  Graduación.  Creemos  que  es
import an t e ,  que  en  la  portada  de  los  trabajos  finales  de  graduación  se
indique,  el  nombre  de  la  universidad,  la  Facultad,  la  cual  per tenec e  la
unidad  acadé mica ,  la  carre r a ,  el  título  del  trabajo  e  incluir  la  modalidad
si  bien  es  cier to  ya  algunos  ya  lo  incluyen,  pero  como  regla  genera l  que
todos  los  documen tos  incluyen  la  modalidad  y  también  la  información
para  opta r  al  grado  de  y  por  supues to ,  el  nombre  de  la  persona
estudian te .  Igualmen t e ,  en  la  información  del  Tribunal,  cuáles  son  los
miembros  del  tribunal  examinado r,  el  repres e n t a n t e  del  Decana to ,
repres e n t a n t e  de  la  Dirección,  la  persona  tutora,  las  personas  lectoras ,
el  postulan t e  y el  año  en  que  se  llevó  a  cabo  la  investigación.
Hay  una  cosa  impor tan t e  que  sí  me  gusta r ía  que  lo  discutamos,  y  si
podemos  sacar  un  documen to  a  nivel  de  Facultad,  es  el  contenido  o  los
apar ta dos  mínimos  que  deben  contene r  los  documen tos ,  porque
sabemos  que  tenemos  diferen te s  modalidade s ,  por  ejemplo,  la
modalidad  de  artículo  científico  cuando  hablamos  de  modalidad  artículo
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científico  no  es  solo  incluir  el  artículo  o  el  formato  del  artículo,  la
portada  y  la  información  del  tribunal ,  sino  que  este  es  un  documen to
que  debe  contene r  por  lo  menos,  algunas  cosas  esenciales  que
contextualice  el  cómo  se  realizó  esa  investigación  o  cómo  se  obtuvo  esa
información  que  se  presen ta  como  artículo  científico  para  eso,  les
traigo  aquí  a  manera  de  propues t a  y como  se  ha  hecho  en  algunos  casos
y  en  algunos  en  los  posgrados ,  sobre  todo,  el  documen to  y  a  pesar  de
que  es  un  artículo  o  son  artículos  científicos,  el  estudian te  tiene  que
presen t a r  un  docume n to  donde  se  incluya  una  introducción  genera l,  los
objetivos,  la  metodología,  el  marco  en  que  se  realizó  en  el  trabajo  de
investigación  e  igualment e .  Indicar  cuál  es  la  revista ,  porque  sabemos
que  cada  revista  tiene  un  formato  de  presen t ación  de  la  información,
entonces  igualment e ,  si  el  estudian t e  no  ha  publicado  el  artículo  sí  es
import an t e  que  presen t e  un  formato  de  la  revista  en  donde  le  gusta r ía
presen t a r  el  artículo  para  que  también  haga  ese  ejercicio  genera l  y
completo  de  ese  formato  entonces ,  para  sinte tiza r ,  que  es  impor tan t e
que  el  documen to  Trabajo  Final  de  Graduación,  llámese  artículo
científico,  o  sea  la  modalidad  que  sea,  debe  tener  un  documen to  que
enmarq u e  cómo  se  hizo  ese  trabajo  de  investigación,  veo  que  Diana
tiene  la  manita  levantad a ,  entonces  le  doy  la  palabra ,  antes  de  dar  la
palabra ,  me  gusta r ía  que  después  también  cada  uno,   nos  indique  si  han
tenido  en  sus  unidades  la  modalidad  artículos  científicos  y cómo  lo  han
presen t ado,  cómo  le  han  solicitado  a  los  estudian te s  el  documen to .

Diana  Mora  Camp o s:
Creo  que  esto  que  menciona  en  Marga r e t  es  import an te  ya  desde  la
escuela,  en  algún  momento  lo  habíamos  mencionado,  que  se  quería
trabaja r ,  algunos  machotes  de  formato  para  la  presen ta ción,
dependiendo  de  la  modalidad,  yo  sí  creo  que  hay  que  tener  cuidado
acerca  de  lo  que  se  va  a  pedir .  Yo creo  que  deberíamos  ir  inclinándose
mucho  ahora  por  el  tema  de  artículos  científicos,  pero  depende  de  lo
que  pidamos  parecie r a  que  es  un  trabajo  doble  porque  hay  que
const rui r  el  artículo  más  el  docume n to  que  se  quiera  presen ta r .
De  hecho,  cuando  yo  daba  el  taller ,  eso  era  lo  que  ellos  decían,  pero
entonces  para  qué  voy  a  hacer  un  artículo  si  tengo  que  al  final
presen t a r ,  todo  lo  mismo  que  presen t a  un  proyecto.
Yo no  digo  que  no  sé  qué  no  se  deben  presen t a r ,  pero  entonces ,  tal  vez
el  tipo  de  extensión  o  no  sé  hay  que  ver  cómo  se  trabaja  eso  en  artículo,
pero  todavía  es  más  crítico  en  pasan tías  porque  entonces  es  algo
práctico,  y  se  les  pide  un  documen to  teórico,  o  sea,  un  documen to  que
lleva  todo  por  ejemplo,  una  introducción  lleva  bueno  los  objetivos,  sí,
pero  lleva  un  una  serie  de  cosas  que  realmen t e  aplica  para  una  pasan tía
o  para  cuando  llegan  a  una  organización  que  lo  que  les  piden  son  varios
objetivos,  cumplir  con  varias  cosas,  como  muy  puntuales ,  que  tal  vez  no

UNA- CCU- FCTM- MINU- 001- 202 4
Págin a  6  de  17



COMISIÓN  APOYO  CURRICULAR
FACULTAD  CIENCIAS  DE  LA TIERRA  Y EL MAR

UNIVERSIDAD  NACIONAL

es  tanto  de  investigación,  entonces  yo  creo  que  vale  la  pena  para  poder
orienta r  mejor  a  los  estudian t e s ,  para  poder  guiarlos,  pero  sí  hay  que
tener  cuidado.
Porque  todavía  mis  artículos  no  me  aparece n  aquí  en  pasan tías ,  y  el
otro  es  práctica  dirigida,  pedirles,  o  sea,  todo  lo  que  mismo  que  se  pide
para  un  proyecto  final,  donde  tal  vez  el  tipo  no  hay  tanta  investigación,
sino  de  casi  que  es  un  trabajo  diario  en  una  a  empres a ,  creo
import an t e ,  pero  sí  hay  ver  cómo  se  const ruyen  para  que  no  sea  porque
se  puede  llegar  a  sentir  que  es  como  un  doble  trabajo  para  ellos

José  Calvo  Araya:
En  Agrarias  se  han  pres tado  presen t a n do  hace  muchos  años,  la  
modalidad  de  artículo  científico,  tengo  varias  en  cuestiones  ahí,  de  
acuerdo,  si  uno  lee  el  reglam en to ,  dice  que  una  persona  tutora  hay  que  
ver  si  solamen t e  una  persona  tutora  y dos  lectores  porque  eso  me  han  
estado  pregun t a n d o  muchos  académicos.
Los  que  se  han  aprobado  últimam e n t e  han  sido  respe t a n do  solamen t e
una  persona  autora,  siguiendo  las  indicaciones  del  reglame n to ,  otra
cuestión  que  si  algún  otro  académico  participa,  realizando  un  análisis
molecula r  etcé te r a  u  otra  asesoría  en  estadís tica,  para  mí  debería  ser
solament e  el  Comité  Asesor,  se  han  presen t a do  casos  que,  por  ejemplo,
va  una  persona  que  no  es  del  Comité  Asesor  porque  cuando  nosotros  le
solicitamos  la  car ta  del  anteproyec to  tal  ante  la  Comisión  de  Trabajo
Final  de  grado  de  la  Escuela  de  Ciencias  Agrarias  y  deben  decir  al
menos  tres  revistas  potenciales  para  ser  publicado  y  para  defensa  le
pedimos  para  solicitar  defensa ,  que  el  artículo  haya  sido  enviado  al
menos  al  equipo  asesor .
Le  pedimos  eso  en  Word,  con  una  introducción  la  portada  índices,  una
introducción  genera l ,  sería  el  artículo  en  formato  de  la  revista  que  la
persona  eligió  y se  poner  anexos.

Kinndl e  Blan c o   Peña:
Yo quería  retomar  lo  que  mencionaba  Diana,  creo  que  en  estas  cosas
hay  que  promover  en  la  graduación,  de  los  estudian t e s  pero  no  se
puede  complica r  más  en  un  documen to  que  de  por  sí  el  trabajo  gris  son
muy  pocas  personas  las  que  lo  leen  totalmen t e  de  acuerdo  en  el  asunto
con  el  artículo  científico  de  que  esto  es  lo  que  la  universidad  creo  yo
que  debería  esta r  potenciando,  vamos  a  ver  si,  sobre  todo,  si  ya  ha  sido
publicado  ya  ha  sido  revisado  y todo  aquí  me  preocupa  mucho  lo  de  que
solo  los  miembros  del  Comité  Asesor  son  los  que  tienen  que  participar ,
yo  creo  que  no  va  a  depende r  porque  muchas  veces  a  mí  me  ha  pasado
que  yo  soy  parte  de  un  comité  y resul ta  que  hay  uno  de  los  asesore s  que
no  trabaja,  que  eso  puede  pasar  y  más  bien  es  alguien  más  externo  el
que  les  el  que  le  dio  el  apoyo  o  por  alguna  razón  esa  otra  persona  no
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podía  estar ,  yo  creo  que  el  ajusta r  a  un  requisito  y  no  por  la  calidad.
Pensemos  en  un  FIDA,  pensemos  en  un  FEES  donde  va  un  montón  de
gente,  el  estudian te  no  puede  tener  diez  asesore s ,  o  sea,  es  solo  una
parteci ta ,  yo  creo  que  eso  va  a  depend e r  de  según  el  proyecto,  porque
una  cosa  es  en  algo  muy  chiquito  y en  y otra  es  en  algo  más  ampliado.  Y
también  pensemos  en  proyectos  también,  que  son  externos ,  puede  ser
que  dependiendo  de  la  escuela  se  diga,  que  tiene  que  esta r  a  alguien  de
la  escuela,  pero  el  proyecto  no  era  de  la  escuela,  era  de  alguien  más  y
que  era  externo.  A mí  me  asust an  esas  cosas,  dejarlo  así,  tan  verdad,
que  es  el  comité,  no  creo  que  eso  va  a  depende r ,  según  el  proyecto  y
también  bueno  en  el  caso,  obviamen t e  las  maest r ías ,  nosotros  sí
tenemos  esa  salvedad.
De  que  la  tesis  puede  estar  compues t a  por  dos  artículos  en  dos
artículos  científicos,  ahora  también  nosotros  tenemos  que  considera r  en
eso  si  ya  se  envió  a  la  revista  y esa  revista,  lo  aceptó,  va  a  depende r  de
cómo  se  envió,  si  se  puede  o  no  poner  el  texto  completo.
Porque  si  por  A por  B no  se  pagó  el  open  access  y era  de  paga,  entonces
no  se  puede  poner  el  texto  completo  solo  el  abst rac t ,  entonces  eso
también  hay  que  considera r lo.  Va  a  depende r  de  muchas  bemoles.  Yo
creo  que  en  muchas  de  estas  revistas,  que  bien  es  cier to,  el  Fondo  de
Publicaciones  no  estaba  en  ese  momento  abier to  que  se  yo  o  no  era
produc to  de  un  de  un  FIDA  o  FEES,  salió  por  algo  externo  entonces ,  y
no  se  pudo  pagar  el  open  access,  no  se  puede  tener  ahí,  se  tiene  nada
más  el  comproban t e  de  que  se  envió  y  entonces  ahí  volvemos  a  lo  que
es  el  machote ,  en  lo  que  es  el  texto  y  qué  se  quería  priorizar  el  texto
gris  o  la  publicación  porque  de  nuevo  va  a  depende r .

Carolina  Sáen z  Bolañ o s :
Como  ejemplo,  lo  que  nosot ros  hacemos  con  la  maes t r ía  profesional  es
que  el  alguna  de  las  modalidades  puede  hacer  práctica  o  pasan tía ,  y  lo
que  queremos  es  como  recopilar  qué  fue  lo  que  hicieron  los
estudian te s .  El  apor te  que  genera ron  y  luego  conclusiones  y
recome nd a ciones  que  puedan  tener  o  anexos,  lo  que  tenemos  es  como
la  introducción  de  la  rectificación  de  todas  par tes .

Nancy  Zamora   Cervant e s :
Comunicarles  que  justo  sobre  ese  tema  hemos  estado  en  la  comisión  de
trabajo,  finales  de  la  Escuela  de  Ciencias  Ambientales  y  solicitamos
para  el  febre ro  ya  una  reunión  con  doña  Yendry  Alfaro,  porque
realment e  tenemos  varias  dudas  al  respec to,  no  solo  de  temas  de
contenido,  porque  cuando  ella  me  hizo  una  presen t ación  hace  como  dos
semanas  en  algunas  cosas  decía  por  ejemplo  que  la  presen t ación  es  un
informe,  hay  como  diversidad  de  concep tos  y nos  reunimos  justo  porque
hay  un  estudian t e  egresado  del  2010,   tiene  una  situación  de  salud
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compleja  con  la  vista,  entonces ,  está  viendo  qué  tipo  de  alterna t ivas
podía  ser  más  convenien te  para  él  y  surgió  también  el  tema  del  taller,
los  estudian te s  que  se  gradua ron  hace  más  de  dos  años  tienen  que
volver  a  llevar  los  talleres ,  pero  ella  señalaba  que,  por  ejemplo,
artículos  científicos  no.  A raíz  de  estas  dudas  solicitamos  una  reunión
con  ella  para  verificar ,  todos  estos  detalles  en  función  de  este,  que  es  el
acuerdo  087- 2022  de  CONSACA  por  las  inquietudes  que  ella  también
estrena b a  en  Diana,  ha  habido  mucha  discusión  en  la  comisión,
realment e  sobre  los  contenidos  de  una  pasan tía  o  práctica .
En  este  caso,  por  ejemplo,  también  de  esta  persona  que  le  estoy
coment a ndo,  ella  tiene  muchos  años,  tienes  doce  años  de  trabaja r  en
una  institución,  entonces  algunos  dicen,  cómo  va  a  hacer  la  pasan tía  o
la  práctica  en  el  mismo  sitio.  Entonces  estamos  en  ese  proceso  de  tener
esa  reunión  porque  sí  necesi tamos  y  antes  de  iniciar  el  próximo  darles
claridad  a  los  estudian t e s .
Se  habla  en  algunos  de  ellos,  que  hay  que  presen ta r  las  bitácora s  bueno
que  debiesen  contene r  la  bitácora ,   en  la  Comisión  de  Trabajo  Final
hemos  pedido  esta  reunión  y  espera mos  poder  tener  mayor  claridad
para  también  trae r  posibleme n t e  luego  los  resul tados  acá.  Es  mucho
más  también  estamos  analizando  la  matriz  de  las  evaluaciones  de  las
presen t acione s  de  los  trabajos  finales  de  graduación,  porque  ha  habido
muchas  inquietude s .
Obviamen t e  la  matriz  de  acá  en  la  Facultad,  pero  quere mos  hacer  un
trabajo  interno  porque  algunos  compañe ros  están  demand a n d o  si
podríamos  ser  un  poco  más  específicos  en  lo  que  se  estaba  evaluando  y
una  serie  de  cosas  que  vamos  a  esta r  discutiendo,  espero   en  el  próximo
mes  de  febre ro,  para  tener  toda  esta  claridad.

Margar e t  Pinno c k   Branford :
Nancy,  se  me  adelantó  con  eso  de  la  matriz,  porque  sí  es  impor tan t e
que  la  matriz  de  la  evaluación  duran te  la  defensa,  eso  tenemos  que
revisa rlo  y tener  por  lo  menos,  algo  robus to  y que  sea  académica m e n t e
valorable  que  se  pueda  valora r  el  trabajo,  tanto  en  documen to  escrito
como  la  presen ta ción  del  estudian te ,  esa  matriz  me  dice  que  es  de  acá,
es  que  yo  he  ido  a  varias  presen t a ciones  y he  visto  diferen te s  matrices ,
entonces ,  más  bien  la  idea  es  que  tenga mos  como  una  matriz  más
genera l  de  la  Facultad  para  la  evaluación,  por  lo  menos  con  las  cosas
mínimas,  porque  hay  una  por  cada  unidad,  después ,  tal  vez  le  puede
poner  un  poquito  más,  pero  que  tenga  lo  fundam e n t a l  que  se  debe
evaluar  en  una  presen ta ción,  en  una  defensa ,  igualmen te  tener  como
algo  genérico  del  documen to  de  Trabajo  Final  de  Graduación,  llámese
pasan tía ,  artículo  científico  para  que  a  los  estudian t e s  y  se  les  evalúe
con  el  mismo  parám e t ro  y  no  que  algunos  se  les  piden  casi  nada  y  a
otros  se  les  pide  un  montón.
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Entonces  necesi tamos  como  tener  ese  equilibrio  y tener  cosas  mínimas
en  cuanto  a  documen t a ción  y  en  cuanto  a  matriz  de  evaluación  para
utilizarlos  y que  sea  más   equita tivame n t e  la  valoración  y la  evaluación
de  los  de  los  chicos.  Entonces ,  en  ese  sentido,  yo  creo  que  sería  bueno
que  también  a  lo  interno,  ,  empece mos  a  trabaja r  esos  temas  en  esta
comisión,  lo  que  sería  qué  quere mos  como  unidad  académica ,  que
tenga  un  documen to  de  pasan tía ,  un  docume n to  de  trabajo  final  que
responde  a  un  artículo  científico  y ya  hemos  visto,  hemos  escuchado  de
los  compañe ros  algunas  cosas  impor tan t e s  que  debe  presen t a r  el
estudian te ,  tal  vez  entre  todos  podemos  sacar  como  algo  genérico
genera l  para  todo  y  que  pueda  ser  utilizado  para  medir  a  los
estudian te s ,  digamos,  con  la  misma  “vara”  porque  si  bien  es  cierto
todos  estamos  o  licencia tu r a  o  bachillera to,  pero  siento  que  el  nivel  los
documen tos  y  la  exigencia  es  diferen t e  en  cada  una  de  las  unidades
acadé micas ,  y  tenemos  que  ver  esto  también  valora rlo  por  igual,  grado
y postgr ado  porque  probablem e n t e  en  los  reglame n tos  de  postgr ado  ya
se  solicita  que  haya  por  lo  menos  una  publicación  y otro  en  proceso  de
revisión.
Tenemos  que  valora r  a  nivel  de  grado  si  vamos  a  ir  a  pedirles  a  la
publicación  como  ya  nos  decía,  por  lo  menos  la  aceptación,  o  por  lo
menos  el  envío  a  la  revista  qué  nivel  es  el  mínimo  que  debe  tener  ese
artículo  científico  y  si  es  impor tan t e  que  nos  ponga mos  de  acuerdo,
creo  que  tenemos  que  empeza r  a  trabaja r  esto  a  lo  interno  de  esta
comisión  y  tener  como  documen tos  que  nos  ayude  a  clarificar  qué  le
ayude  al  estudian ta do  porque  yo  he  visto,  por  ejemplo,  en  posgrado  la
otra  vez  una  estudian t e ,  que  andaba  pregun t a n do ,  y  qué  lleva  el
documen to  entonces  y la  enviaron  por  todas  par tes ,  eso  no  debe  ser.
Me  preocupa  y creo  que  urge  tener  esa  esa  línea  base,  y,  a  par ti r  de  ahí
pues  ahonda r  cada  unidad  más  en  lo  que  se  considere  import an t e .  No
quiero  quitarles  la  libertad  a  las  unidades  académicas ,  pero  sí
necesi tamos  tener  como  una  línea  base  para  todos  y  trabaja r  en  lo
mínimo.

Nancy  Zamora   Cervant e s:
Cuando  un  marco  conceptua l ,  un  marco  teórico,  por  ejemplo,  la
diferencia  es  a  veces  pone  marco  teórico  y  realment e  es  un  marco
conceptu al ,  entonces ,  para  algunos  entende r í a m os  que  debe  ser  un
marco  concep tual .  Pero  sí  son  cosas  que  es  bastan t e ,  entre  nosotros
mismos  se  genera  mucha  discusión,  y  también  las  expecta t ivas ,  porque
doña  Margar e t  dice  que  entre  unidades ,  pero  a  veces  en  la  misma
unidad  hay  grandes  discusiones  de  expecta t iva  de  los  diferen te s
acadé micos,  por  lo  menos,  conceptos  claros  para  ir  disminuyendo  esa
diversidad.
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Margar e t  Pinno c k   Branford:
Sí,  efectivame n t e ,  porque  el  reglame n to  genera l  del  proceso  de
enseñanza  aprendizaje  da  como  las  pautas  general es ,  pero  ya  el  detalle
lo  tenemos  que  tener  más  claro  para  los  académicos,  para  la  población
estudian til,  para  todos.
Unas  expecta t ivas  bien  elevadas  y  casi  que  quere mos  un  trabajo  de
doctorado  y  maes t r ía   cuando  no  debería  ser  verdad  entonces  y  hay
otros  que  de  repen te  ya  se  quedan  corti tos.
Entonces  tenemos  que  llegar  a  ese  punto  de  equilibrio,  en  cada  una  de
las  carre r a s  los  estudian te s ,  tengan  las  mismas  condiciones  porque  al
final  una  licencia tu r a  es  una  licencia tu r a  para  Agrarias,  Geografía  o
Ambientales ,  un  bachillera to  igual,  entonces  ver  eso
Más  bien  les  voy  a  pedir  a  cada  uno  como  esa  información  de  lo  que
solicitan  para  ir  haciendo  como  como  un  esquem a  y  que  lo  traigamos
aquí,  a  la  discusión  y  ver  qué  sí  que  no.
Como  les  digo,  sin  tampoco  quitarle  la  liber tad  a  los  coordinador e s  de
posgrado  o  a  las  unidades  a  las  comisiones  curricula r es  de  las  unidades
acadé micas ,  lo  que  quere mos  es  tener  algo  de  referencia,  una  línea
base  de  lo  que  debería  tener  esos  trabajos  finales  de  graduación,
también  hay  que  aclara r ,  con  respecto  al  reposi torio  institucional ,
porque  ahí  también  hay  que  tener  cuidado  en  si  ya  en  el  artículo  está
publicado  y la  reglam en t a ción  de  la  revista  donde  se  publicó  entonces ,
tenemos  que  discutir  también  esa  par te  igualment e  ahí  en  la  biblioteca
especializada  entran  también  con  ciertas  dudas  de  qué  pueden  subir  y
que  no  pueden  subir  quiénes  tienen  que  firmar  el  consen timien to  y  si
todos  los  autores ,  y  si  la  universidad  lo  que  estaba  dando  es  el
documen to  Trabajo  Final  de  Graduación,  como  documen to  en  sí,  y no  el
artículo,  porque  si  el  artículo  ya  fue  sometido  a  la  evaluación  de  la
revista,  ahí  ya  la  universidad  no  entra  en  esa  compete ncia ,  estaría
evaluando  el  documen to  genera l  del  Trabajo  Final  de  Graduación  y  sí,
también  decía  Diana,  si  no  podemos  empeza r  a  tampoco  irnos  a  los
extremos,  sí  tiene  que  haber  como  esa  línea  base.

Otra  cosa  que  mencionaba  Alonso  es  sobre  la  autoría ,  personalme n t e ,
yo  creo  que  sí  en  un  artículo  participan  “N”  personas ,  ahí  deben  estar
esas  “N”  personas ,  el  docume n to  de  tesis  sí  es  del  estudian t e ,  pero  el
artículo  ahí  es  de  las  personas  que  participa ron  ahí.

Yo no,  no  visualizo  y no  he  visto  todavía  en  ninguna  parte ,  por  ejemplo,
que  un  estudian te ,  ni  siquiera  los  estudian t e s  de  doctorado  y  post
doctorado  que  publiquen  solo  ellos  el  artículo  científico  ahí  van  y  las
personas  tutoras  y las  personas  que  apoyaron  de  alguna  otra  forma,  ahí
sí.  Yo considero  que  sí  deben  esta r  los  que  participaron  con  respec to  a
lo  de  persona  asesora ,  voy  a  revisar  un  poquito  más  el  reglame n to
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porque  yo  creo  que  el  comité  asesor  debe  ser  el  mismo  para  la
modalidad,  sea  cual  sea,  debería  ser.  Si  vemos  que  eso  no,  lo  podemos
llevar  otra  vez  a  CONSACA  porque  yo  pensa ría  que  No  podemos
tampoco  empeza r  a  hilar  tan  fino  y  empeza r  a  decir  para  para r  estos
son  tantos.  El  comité,  debería  ser  conforma do  con  las  mismas  líneas  de
debere s  respons abilidad,  entonces  eso  lo  voy  a  revisar  también  para
que  lo  analicemos  acá  y  que  tomemos  si  tenemos  que  algún  dictame n
elevarlo  al  consejo  y  que  eso  vaya  también  CONSACA,  porque  al  final
cada  uno  de  ustedes  son  los  que  están  en  el  día  a  día  con  los
estudian te s  y  ven  cuáles  son  las  necesidades  y  cuáles  son  las  mejores
formas  de  que  estos  trabajos  salgan  adelan te ,  import an t e  también  es  la
motivación  del  estudian te  en  cuanto  a  la  tesis,  las  opciones  que  se
escogió  cada  unidad  para  fomenta r  y motivar  a  los  estudian t e s  para  que
terminen  y concluyan  exitosam e n t e .

Si  bien  es  cier to,  a  veces  quere mos  subir  a  un  nivel  muy  alto,  tampoco
vamos  a  pedir  la  misma  profundidad  en  un  bachillera to  y  en  un
posgrado.  Entonces  esas  cosas  las  tenemos  que  ver  y  analizar  “con
lupa”  y  sacar  un  documen to  general  que  guíe  a  la  persona  de
estudian te  y que  guíe  al  presen t e ,  porque  de  repen te  se  toman  algunas
decisiones  en  el  presen te  y el  que  viene  de  atrás  cree  y si  bien  es  cier to,
las  cosas  no  están  escritas  en  piedra  y  están  para  mejora r s e ,  pues  por
lo  menos  tener  algo  en  blanco  y   negro  en  qué  basar s e  para  para
continua r .
Podríamos  invitar  en  este  tema  a  Yendry  Alfaro  para  analiza r  el  alcance
del  reglame n to  de  CONSACA  y  también  para  ir  viendo  estos
documen tos  que  vamos  a  ir  const ruyen do  desde  esta  comisión.  Con
respecto  a  las  rúbricas ,  tampoco  podemos  entra r  en  una  rúbrica  de
cincuen t a  ítems  por  revisar ,  tenemos  que  ver  como  qué  es  lo
sustancioso  y lo  impor tan t e  que  debe  demost r a r  el  estudian te  a  la  hora
de  la  defensa  de  la  tesis.
Yo sé  que  dent ro  de  las  algunas  cosas  que  yo  he  visto  que  se  evalúa  es,
por  ejemplo,  el  documen to  escrito  y  la  defensa  oral  dentro  del
documen to  escrito,  cohere ncia,  redacción,  cumplimiento  de  objetivos,
etc.  Dentro  de  la  presen t ación,  normalme n t e  se  habla  del  manejo,  el
tiempo,  las  respues t a s  que  da  el  estudian te  ante  las  pregun t a s  hechas
por  el  comité,  entre  otras,  y  sí  aclara r  que,  dentro  de  ese  tribunal
evaluador ,  ahí  cada  persona  que  evalúa  está  en  su  derecho  de  poner  la
nota  que  considere  que  es  justa  y que  cada  uno  de  los  integran t e s  debe
respe ta r  y  al  final  se  saca  un  promedio  de  lo  que  pusieron  cada  una  de
las  de  las  personas .
La  persona  que  va  en  repres e n t a c ión  del  del  Decana to ,  ahí  a  veces
pueden  doña  Lilliam,  a  veces  voy  yo,  a  veces  otra  persona,  pero  esa
persona  tiene  toda  la  potes tad ,  el  apoyo  y respaldo  del  Decana to  y es  la
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persona  que  lidera  ese  ese  comité,  entonces  podemos  ir  revisando  a  lo
interno  de  la  comisión  y  escucha r  también  que  escuchen  a  sus
compañe ros  de  las  unidades  acadé micas .
José  Calvo  Araya:
Creo  que  es  impor tan t e  también  definir  en  el  progra m a  el  lapso  de
tiempo  para  cues tiones  fundame n t a l e s ,  porque  a  veces  no  llegan
anteproyec tos  de  un  año  evaluaciones  en  una  finca  es  un  cultivo
perenne ,  por  ejemplo,  un  árbol  frutal,  etcé te r a ,  con  insectos,  entonces
yo  de  una  vez  le  llamo  al  tutor.  Estamos  sometiendo  a  la  persona
estudian te ,  a  más  tiempo  y  cuestiones ,  que  yo  le  digo  no  lo  tenemos
definido,  pero  por  lo  menos  seis  o  siete  meses  de  cuestiones  prácticas ,  y
un  mes  de  solicitud  de  defensa  por  toda  la  tramitología  que  lleva.
Entonces  también  muchas  veces  las  personas  acadé micos  no  son
consciente s  de  todas  las  tramitología  y  lo  que  quieren ,  yo  sé  que
muchos  proyectos  meten  como  indicador  una  tesis  de  grado  posgrado,
proyectos  y  los  ve,  pero  tampoco  verdad  de  decir  y  tirarle  el
compromiso  de  la  persona  estudian te ,  usted  tiene  que  cumplir  con  estos
dos  indicadore s  del  proyecto  o  una  actividad  que  tenga  verdad  y  que
muchas  veces  se  hace  y lamentable m e n t e ,  la  persona  estudian te ,  la  que
se  ve  con  ese  lapsus  y la  evaluación  era  un  año,  pues  básicame n t e  no  va
a  terminar  un  año.

Margar e t  Pinno c k   Branford :
 Sí,  es  muy  válido  ese  punto  porque  sí,  la  persona  tutora  tiene  que  ser
consciente  de  que  es  un  año  todo  el  proceso,  entonces  no  puede
pretende r  que  solo  la  par te  experimen t a l  consum a  todo  ese  tiempo  y
eso  también  recae r  mucho  en  la  valoración  de  la  Comisión  Curricula r
de  la  unidad  de  decirle,  bueno,  alto,  esto  no  puede  pretende r  y  no
puede  proyecta r  esa  parte  experimen t a l  pensando  en  las  prór rogas ,
sino  que  más  bien  tiene  que  proyecta r  en  el  tiempo  establecido,  por
reglame n to  y  ver  y  contempla r  la  escri tur a ,  el  análisis  y  todo  lo  que
haya  que  contem pla r  para  que  el  estudian te  salga  en  un  año,  si  no,  si
seguimos  pensando  en  que  siempre  se  piden  prórroga,  el  estudian te  lo
vamos  a  tener  que  seguir  atrasan do  y  reteniendo  en  la  universidad.
Eso  no  es  el  objetivo  de  los  trabajos  finales  de  graduación,  yo  me
acuerdo  que  siempre  decía  una  compañe r a ,  que  eso  es  otro  requisi to
más  que  se  debe  cumplir  y  eso  no  debería  ser  motivo  para  que  el
estudian te ,  después  de  haber  concluido  exitosam e n t e  el  plan  de
estudios,  siga  sin  poder  gradua r s e  porque  de  repen te  quere mos  un
trabajo  de  doctorado,  entonces  en  ese  sentido  hay  que  pensar  muy  bien
qué  se  puede  hacer  y  qué  no  se  puede  hacer  realment e  en  un  año  si
pre tende n ,  viendo  un  cultivo  que  dura  seis  meses ,  si  quieren  compara r
diferen t e s  nutrien t e s  y  eso  va  a  dura r  seis  meses,  no  sé  tendrán  que
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plantea r ,  sí  van  a  tener  que  replan tea r s e  ese  proyecto  o  tener  varios
estudian te s
Que  hagan  diferen t es  par tes  y  que  uno  haga  el  análisis  de  datos,  no  sé
cómo  lo  van  a  maneja r  ahí,  en  las  unidades  académicas ,  pero  sí  es
import an t e  que  si  de  respe t e  ese  tiempo  que  tiene  que  está  estipulado
por  reglame n to  que  tiene  el  estudian te  para  y termina r  su  trabajo  final
de  graduación,  obviamen t e  que  habrán  otras  circuns t a nci as  que  de
repen te  ameri ten  que  se  pida  en  la  prórroga ,  pero  no  podemos  parti r  de
la  prór roga  para  desar rolla r  el  proyecto,  sino  más  bien  en  la  medida  de
lo  posible,  termina r  en  el  tiempo  estipulado.
La  otra  cosa  también  es  import an t e  y  que  hemos  visto  que  no  está
funcionando,  cuando  el  estudian te  hace  la  defensa  y  se  les  hacen
correcciones ,  tiene  un  mes  para  incorpora r  esas  correcciones ,  después
tiene  que  entrega r  ese  documen to  a  la  Biblioteca  Especializada .  Nos
han  dicho  que  han  ingresado  documen tos  o tesis  que  defendie ron  desde
el  dos  mil  veinte  e  ingresa ron  hasta  el  veintit r és  yo  creo  que  hay  un
tiempo  prudencial,  si  bien  es  cier to,  es  un  mes  para  la  incorporación   de
las  observaciones ,  yo,  pensa ría  que  máximo  dos  meses  ese  docume n to
ya  debería  esta r  en  la  biblioteca  y no  tantos  años  después ,  entonces  en
eso  también  tenemos  que  trabaja r  un  poquito  y  darle  seguimien to  al
estudian te  para  que  entregu e  ese  docume n to  a  la  unidad  o  a  la
biblioteca  especializada ,  que  también  según  reglam en to  ya  eso  va  a  ser
digital,  entonces  más  fácil  aún,  entonces  tendría mos  que  busca r  algún
mecanismo  para  que  se  logre  hacer  ese  depósi to  en  el  Repositorio
Institucional.
Entonces ,  ese  es  otro  punto  que  tenemos  que  ver  acá.  El  siguien te  es  el
de  asuntos  varios,  pero  nadie  se  pronunció.  Estaríamos  cerrando  esta
sesión  de  hoy.
Yo pensaba  que  podríamos  tener  como  algo  genera l  y  trabajando  acá,
podemos  hacer  un  drive  y  ahí  vamos  haciendo  algo  genera l .  Con  esos
detalles  de  todo  el  plan  de  estudios  que  cada  unidad  debería  tener  y  si
no  recuerdo  mal  eso  tenía  que  estar  ahí  y  que  cada  unidad  tuviera  ese
reglame n to  interno.  Entonces  sí  me  gusta r ía  saber  si  ya  todos  lo  tienen
o  entre  nosotros ,  podemos  ayudar  para  que  todas  las  unidades  tengan
ese  instruc t ivo.

Kinndl e  Blan c o  Peña :
Ahorita  oyendo  a  Alonso  caí  en  cuenta  de  que  en  la  maest r ía  vamos  a
tenemos  el  curso  de  crédito  cero  el  próximo  trimes t r e ,  ahori ta  están
llevando  el  curso  de  tesis  y  tenemos  varios  casos  donde  los  tutores  son
externos  y  ahori ta  que  mencionaba  eso  Alonso,  sinceram e n t e  no  sé,  ya
entré  yo  en  crisis,  pensando  en  eso,  cómo  vamos  a  procede r  para  esos
nombra mien tos  cuando  incluso  donde  casi  la  mayoría  del  tribunal  es
externo  y no  están  acá,  obviamen te  entonces  sí,  yo  creo  que  eso  habría
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que  trata r lo  con  Regist ro.  Entonces ,  eso  tiene  que  ser  algo  más  sencillo,
creo  yo.

Margar e t  Pinno c k  Branford:
En  el  caso  de  la  maest r ía ,  antes  el  que  repor t ab a  esas  notas,  era  la  
persona  que  coordina  el  posgrado,  el  tutor  le  pasaba  la  nota  y el  que  lo  
repor t a  es  la  persona  que  coordina,  no  sé  cómo  lo  están  haciendo  ahora
o si  eso  cambió  con  el  nuevo  plan.

Kinndl e  Blan c o  Peña :
Es  que  vamos  a  ver,  no  ellos,  ahori ta  los  estudian te s  están  llevando  el
curso  de  tesis  que  se  da  en  este  trimes t r e ,  empezó,  ahora  es  un
trimes t r e ,  pero  luego  ya  terminó  el  plan  de  estudios,  entonces  lo  que
correspond e  es  el  curso  de  crédito  cero,  entonces ,  según  lo  que
entendí,  yo  tengo  que  abrirle  un  curso  crédito,  cero  a  cada  persona,
entonces ,  cada  uno  tiene  su  NRC,  el  asunto  es  que  entonces  tengo  que
no  tengo  que  poner  como  respons a ble  al  quien  sea  tutor,  pero  no  en
todos  los  casos  quien  es  tutor  es  de  acá,  si  no  ahí  tenemos  un  montón,
donde  el  tutor  es  de  afuera ,  sí  me  gusta r ía  si  se  pudiera  hablar  eso  con
Yendry  cómo  se  hacen  esos  casos  para  o  sea,  yo  sé  que  sí  es  factible,
pero  el  asunto  es  que  a  ellos  no  les  interes a ,  en  ese  sentido,  estoy
segura  de  hacer  toda  la  tramitología   para  ser  tutor,  entonces ,  y  sobre
todo  porque  en  algunos  casos  son  de  sus  proyectos ,  entonces  ya  tienen
el  financiamien to  de  todo  de   donde  está  la  persona  estudian te
participando,  pero  es  afuera,  entonces  tiene  que  ser  algo  muy  expedito,
muy  fácil  para  poder  resolver  esto.

Carolina  Sáen z  Bolañ o s
Nada  más  una  pregun t a ,  ¿ustedes  a  lo  interno  en  el  reglame n to ,  no  dice
nada  que  en  el  comité  tiene  que  haber  un  miembro  que  sea  de  la  
universidad?,  que  tal  vez  agilice  como  a  esa  par te  cuando  toca  algún  
tutor  externo.

Kinndl e  Blan c o  Peña:
No  está  en  el  reglame n to ,  o  sea,  lo  que  sí,  lo  que  nosotros  vemos  en  el
CGA es  que  el  tema  sea  acorde  sin  la  persona,  si  quien  está  en  el  comité
no  es  de  la  universidad,  no  lo  conocemos,  pues  tiene  que  enviar  todo  sí
les  pedimos  el   currículum  y  todo  el  asunto,  verdad  para  saber  que  si
esta  si  sabe  la  temática  y  ya  entonces  eventualme n t e  se  podría  decir,
bueno  ok  que  sea  que  sea  alguien  de  acá  el  que  quiere  hacerlo,  pero
bueno,  en  algunos  casos  no  sé  hasta  que  podrá  verdad,  pensando
también  en  eso,  porque  es  que  vamos  a  la  liberación  de  las  cargas  y
todo  se  da  únicame n t e  si  es  persona  tutora  y si  hay  dos  es  y si  es  tutora
de  dos  estudian te s  en  el  caso  de  maes t r ía ,  pero  en  los  casos  que
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tenemos  no  son  quienes  “tutorea n”,  sino  que  son  los  asesore s ,  entonces
no  tengo  que  llevar  a  un  acuerdo  con  ellos,  pero  bueno,  el  asunto  es  si
lo  que  se  quiere  es  evidencia r  a  la  persona  tutora  de  nuevo,  no  puede
ser  una  cosa  mortuoria  lo  que  lo  que  vaya  a  hacer  Regist ro.

Margar e t  Pinno c k   Branford:
Tenemos  que  consulta r  a  ver  cómo  se  puede  resolver  en  esos  casos
porque  sí  otra  persona  incluye  la  nota,  no  queda rí a  reflejada  la
participación  de  ese  tutor  externo  como  responsa ble .

Kinndl e  Blan c o  Peña:
Exacto  y  también  yo  creo  que  el  asunto  acá  es  que  hay  muchas
personas  que  están  afuera ,  obviamen t e  o  sea,  si  optamos  por  ejemplo,
bueno,  ahorita  no,  no  tenemos  el  caso  de  que  sea  el  tutor  externo  de
otro  país,  pero  qué  pasa  si  eso,  si  al  final  lo  que  la  universidad  está
apostando  que  o  quiere  aposta r  por  la  internacionalización,  esas  cosas
pueden  pasar ,  ahorit a  no  lo  tenemos,  pero  estamos  también,  en
conversación  con  otro,  con  otras  universidad es  para  ver  cómo  se  puede
hacer ,  ahori ta  lo  que  me  intere sa  es,  es  como  resolver  lo  que  ya  el
problema  que  ya  tenemos,  que  es  que  las  personas  tutoras  no  sean  de
la  universidad  y  que  estén  aquí  en  el  país,  pero  de  nuevo,  que  no  sea
porque  a  mí  lo  que  me  da  miedo  es  que  si  los  ponemos  a  hacer  un
montón  de  trámites ,  me  digan  a  la  verdad  es  que  a  mí  no  me  interes a  y
ya  y  entonces ,  quien  sufrió  el  estudian t e  porque  ya  están  con  el
proyecto  avanzado  o  bien  simpleme n t e  el  estudian te  decir  no,  no,  yo  no
voy  a  matricula r  nada,  prefiero  presen t a r  y después  ya  está,  no  sé.

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Sí,  hay  que  ver  en  el  Reglamen to  del  Proceso  Enseñanza  Aprendizaje
porque  sí,  ahí  habla,  del  tutor  interno  y las  excepciones  del  de  un  tutor
externo  a  la  universidad,  y  entonces  hay  que  ver  cómo  se  puede
resolver  sin  reñir  con  lo  que  dice  el  reglame n to  una  pregun ta  ¿Ese  tema
lo  han  plantea do  a  nivel  del  SEPUNA?

Kinndl e  Blan c o  Peña:
Yo había  hablado  con  Viviana  de  hecho  al  respec to  porque  a  mí  lo  que
me  preocupa b a  era  también  qué  pasa  si  la  persona  tutora ,  si  está  lo
interno  de  la  UNA  ya  está  con  el  tiempo  completo  y ya  no  puede  hacer ,
ya  no  puede  tener  a  nadie  más  en  cómo  se  evidencia  ahí.  Entonces  lo
que  estuvimos  hablando  era  si  esa  persona,  si,  ese  si  ese  TFG  está  en  el
marco  de  un  proyecto,  entonces  que  ahí  se  indique  que  no  requie re
tiempos  extra,  sino  que  está  en  el  marco  de  ese  proyecto  y  eso  sí  se
estuvo  hablando  en  una  de  las  sesiones  de  SEPUNA,  pero  después  esa
parte ,  esto  ahora ,  que  fue  cuando  lo  mencionó  Alonso  que  caí  en  cuenta
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de  eso  no  lo  habíamos  estado  hablando,  o  sea,  mencionamos  esto  otro,
pero  no  eso.

Margar e t  Pinno c k  Branford:
Yo voy  a  hacer  la  consulta  también  para  ver  cómo  se  puede  maneja r
esto  o  cómo  ha  pensado  la  universidad  de  maneja r  esto,  y tal  vez  vale  la
pena  llevarlo  al  seno  del  SEPUNA  porque  tal  vez  otros  compañe ros
estén  en  la  misma  situación  y  es  posible  que  no  se  han  percat ado  o  es
posible  también  que  lo  hayan  logrado  resolver.  
Bueno,  compañe r a s  y  compañe ro ,  esta ríamos  cerrando  a  las  diez  cero
ocho  la  sesión  de  hoy  y queda mos  en  que  vamos  a  abrir  un  drive  donde
vamos  a  compar t i r  los  docume n tos  instruc t ivos  de  TFG  y  documen to
instruc t ivo  genera l  del  plan  de  estudio  de  las  diferen te s  unidades  y
vamos  a  trabaja r  en  algunos  lineamien tos  que  deberían  tener  los
trabajos  finales  de  graduación,  las  diferen te s  modalidade s .  Creo  que  lo
de  las  tesis  ya  está  más  claro,  creo  que  donde  hay  más  nebulosa  es  en
lo  que  es  son  pasan tías ,  artículos  científicos  y  tal  vez  seminarios,
entonces  podemos  priorizar  y  ver  si  estas  tres  modalidade s  pasan tías
artículo  científico  prácticas  dirigidas  podrían  tener  un  formato  similar  o
deben  tener  cada  un  formato  un  contenido  de  documen to  diferen te .
Quedamos  entonces  en  eso  y  Karen,  usted  nos  puede  hacer  el  Drive  y
ahí  suben  los  documen tos  para  ir  viendo  y para  la  próxima  sesión  y para
la  próxima  vamos  a  ver  los  acuerdos  cero  nueve  y cero  diez  de  la  ECA.

M.Sc.  Margar e t  Pinno c k  Branford
Pres id e n t a  
Comis i ó n  Apoyo  Curricular
FCTM
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